■2019.4.15星期一 ■热线:66111111 ■网址:www.jinbaonet.com ■责编:余维新 曾嘉 美编:吴玉涵 照排:车时超 审读:胡红亚

"我没想到,2年前在宁 波没给员工发工资,结果在 广东被抓,还要坐牢。" 日,当过小老板的李强(化 名)后悔不已。镇海区人民 法院以不支付劳动报酬罪, 判处其有期徒刑十个月,并 处罚金人民币五千元。

> □通讯员 朱启雯 首席记者 王颖

公司亏了,厂房租的,设备不值钱还有24名员工等着我发钱,怎么办?

# 镇海一老板欠薪跑路 不料在广东办卡时被抓

#### 拖欠25万工资的老板消失了

事情要从2015年说起。当时,李强在镇海开办了A公司,招聘20多个员工开展加工业务,当起小老板。

2017年开始,公司开始亏损。当年9月,公司 开始拖欠员工工资,累计拖欠劳动报酬25万多元。 员工问李强要工资,李强总说:"就发就发,让我再 缓几天。"

3个月后,公司里再也没人可以联系上李强了。于是,24名职工集体向宁波市镇海区人社局投诉。区人社局当日立案调查。

2017年12月5日,镇海区人社局接到举报后,立即向A公司的经营场所送达《劳动保障监察询问通知书》,要求李强按规定接受调查并提供工资支付凭证等资料,但李强不听。人社局拨打其两个手机号码,分别处于停机和关机状态。

一周后,区人社局向A公司生产营业场所、李强的现住所地、李强现住所地所在的村民委员会分别张贴《责令限期整改指令书》,同时向李强户籍所在地的镇人民政府邮寄送达《责令限期整改指令书》,要求该公司于12月15日之前支付24名员工被拖欠的工资总计金额25万余元。A公司未在规定时间内履行上述义务。

12月30日,区人社局以李强拒不支付劳动报酬为由向区公安局移送案卷,区公安局于2018年1

月19日对本案立案侦查。

但没想到,李强突然消失了。

#### 在广东办银行卡时被抓获

去年夏天,李强在东莞被抓获。

他这样解释当时的"人间蒸发"。"我收到了人 社局寄到我老家的《责令限期整改指令书》。当时, 实在是没钱发工资。镇海的厂房是租的,设备都是 二手买来的,不值钱,我就没理睬。我想着,以后不 回宁波了,回宁波会被追债。我就去广东打工,没想 到在银行办理银行卡时被公安抓获了。"

今年年初,镇海区法律援助中心收到区法院通知辩护公函,指派援助律师为李强刑事辩护。

近日,镇海区人民法院作出判决,A公司犯拒不支付劳动报酬罪,判处罚金人民一万元,李强犯拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑十个月,并处罚金人民币五千元。

#### 拖欠工资跑路,难逃法网

记者专门采访援助律师。本案中,李强与A公司当时已外债累累,无力支付劳动报酬,为什么还构成拒不支付劳动报酬罪呢?

律师解释: 拒不支付劳动报酬罪在主观上表现为故意。包括直接故意和间接故意,即主观上明知自己的"不支付劳动者劳动报酬"的这种不作为行为会产生劳动者不能及时实际得

到劳动报酬的社会危害后果,却希望或放任这种后果发生

本案中,李强作为A公司的主要负责人,在已经拖欠员工工资后,径行离开公司,逃避而拒不支付员工的劳动报酬,此行为已构成逃匿。同时,据人社局工作人员解释,如果行为人经电话联系,出现三天以上关机或停机状态的,可被认定为涉嫌逃匿。

本案中,区人社局以张贴、邮递的方式向李强与A公司送达询问通知书、责令限期整改指令书,李强明知却不予理睬,也不支付劳动报酬,在行为上已满足本罪的前置条件。

拖欠工资,怎么算数额巨大?律师说,虽然法律没有明文规定构成的绝对值范围,但根据相关法律法规规定,拒不支付1名劳动者3个月以上劳动报酬累计1万元以上或10名以上劳动者的劳动报酬数额总计8万元以上的,确定为数额较大。本案中,A公司拖欠24名员工总计258242.22元,已达到"数额较大"的构成条件。

律师说: A 公司为有限公司,一般商业活动中均以公司的名义与财产承担责任。但是,在拖欠劳动报酬一事上,公司直接负责的主管人员和其他直接责任人员也要承担法律责任。同时,无论你有没有财产,如果你对政府相关部门的责令文书不予理睬,甚至为躲避支付劳动报酬而关机、停机,就是躲到天涯海角,也是会被抓的。

## 罂粟常识你知道多少?

罂粟用于观赏,违法!

家住慈溪市龙山镇的农户柳师傅,第一次知道种植罂粟属于违法。4月8日,当龙山镇禁毒办的禁毒社工向他指出时,柳师傅一脸茫然并感到有些害怕,在接受教育后,他保证不会因为好看再种植罂粟花了。昨天,记者也从禁毒办社工处,了解到有关罂粟的一些知识,值得大家重视。

□通讯员 应佳欢 冯罗鑫 记者 朱琳

#### 为了观赏种植罂粟,被当场拔除

每年的三四月份,是百花绽放的季节,罂粟花 也在悄然生长。

趁它们在夏季开花前,眼下正是发现、铲除的 有利时机,为了充分贯彻"零种植、不让毒品原植物 种子落地"的禁种铲毒工作方针,这几天,慈溪市龙 山镇禁毒办携手龙山派出所,人村实地开展禁种铲 毒宣传踏查活动。

4月8日,禁毒社工走人田间村落,寻找罂粟的"身影",在诸多村民家中,发现柳师傅家的花坛里,种有三株罂粟花的幼苗。

由于尚未到开花期,外观上并不易分辨。在确



认后,禁毒社工将三株罂粟幼苗当场拔除,并对柳 师傅进行教育。

柳师傅称自己只知道罂粟开花很艳丽,又喜欢 在院子里种些花花草草,这是第一次种,全然不知 种植罂粟是违法的。

#### 对于罂粟你是否存在这样的认知误区?

龙山镇禁毒办工作人员介绍,本次活动中,他们共走访15个行政村和20余处偏僻山区、农地,同时在村的宣传栏、公路、农地附近显要位置处,张贴禁种铲毒宣传海报60余张。

从这次的走访情况来看,很多群众都存在跟柳师傅一样的想法,对罂粟完全没有概念,以为种两三株没啥问题。

昨天禁毒办联系记者,想专门针对罂粟做一些 知识普及,帮助市民走出认知误区,真正认识到罂 粟的危害。

#### 误区一:种植一株罂粟不违法

种植一株罂粟也属于违法行为。大量种植罂粟的行为被公安机关查获,会受到严厉的处罚,非法种植罂粟3000株以上或其他毒品原植物数量较大的,处五年以上有期徒刑,并处罚金或者没收财产。

非法种植罂粟或其他毒品原植物,在收获前自动铲除的,可以免除处罚。

#### 误区二:罂粟果实可以治牙疼

因为罂粟具有麻醉性,能起到镇痛作用,所以可以缓解牙疼,但是并不能根治。罂粟是我国法律明令禁止的毒品,长期使用罂粟镇痛,如饮鸩止渴,只会对身体带来越来越多的伤害,长期摄入极容易成瘾,引起神经、呼吸、消化等系统疾病。

#### 误区三:种植罂粟进行观赏不违法

种植罂粟仅用于观赏,也属于违法行为。罂粟开花后,花朵十分艳丽,颇具观赏性,因此有许多人为观赏而种植罂粟,但罂粟是多种毒品的原植物,具有极大的社会危害性。在我国对罂粟种植有严格的法律规定,除药用、科研和科普教育外,其他单位和个人一律禁止种植。

### 84 岁老党员 十余年坚持献爱心

"能帮助需要的人,我很开心"

本报讯(通讯员 李叶馨 陈蕊 记者 王思勤)"还没到'慈善一日捐'的日子,我 们社区就收到老党员徐惠品捐助的 1000 元现金善款,这是今年社区收到的第一笔 善款。"前天上午,海曙月湖街道县学社区 居委会的工作人员告诉记者,捐款的徐惠 品今年84岁了,他是坐着公交车从位于江 北区的养老院赶来专程送善款的。

社区社工说,徐惠品是一位老党员,每 当社区组织志愿活动,他都积极参与。他还 曾是县学社区的业主委员会会长,是社区 与居民之间的桥梁。他的耐心、热心在社区 和居民心里都留下深刻印象。去年,老人从 社区搬到养老院,今年,他还特地赶到社区 来捐款,"老人跟我们说,这是他去世老伴 一直以来的心愿,自己一定要做到。"

随后,记者在养老院见到了这位老人。 说起捐款,老人露出了腼腆的笑容:"我是 1997年搬进县学社区后就开始捐款献爱 心,一直坚持到现在。儿子和孙子也很支持 我,既能完成老伴的心愿,也能尽自己的绵 薄之力,能帮助需要的人,我真的很开心。 以后还会一直坚持。"

记者了解到,县学社区像徐惠品一样 坚持每年带头捐款的还有一位80多岁的 老党员钱阿姨。"我们社区不管是扶贫帮困 活动,还是其他志愿活动,社区党员都主动 带头参加。"社区居委会相关负责人介绍, 近年来,在党员的示范带头下,每年的"慈 善一日捐"参与面逐渐扩大,参与人数上百 人,募集善款能达到上万元。

